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credere che ciò non sia vero. Mi risulta, 
anzi, clie i reclami e le lagnanze fa t t i dai 
de t t i commissari, vengono t enu t i dal Com-
missariato nella massima considerazione, per 
i provvediment i che si ario del caso. Se fa t t i 
contrari r isul tano all 'onorevole Capece lo 
prego v ivamente di indicarmeli, e lo assi-
curo che sarà provveduto . 

CAPE CE-MINUTO LO. Lo farò. 
FUSINATO, sottosegretario di Stato per 

gli affari esteri. Il secondo fa t to , cui ha 
alluso l 'onorevole Capece, è questo: egli in-
siste nell 'affermare che il t r a t t a m e n t o dif-
ferenziale esiste. Le informazioni a me fornite 
dal Commissariato, ripeto, assicurano che, in 
tu t t i i casi in cui tale preteso t r a t t a m e n t o 
differenziale fu denunciato, si verificò che 
coloro ai quali veniva f a t t o il t r a t t a -
mento migliore erano forni t i dei eosidetti 
biglietti di terza' classe dis t inta . Ad ogni 
modo io promet to di fa re ulteriori indagini; 
e, se risultasse vera l 'affermazione dell'ono-
revole Capece, p romet to a lui ed alla Ca-
mera che sarà p rovveduto energicamente. 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pasqualino-
Vassallo ha presenta to due interrogazioni, 
una al ministro dell ' interno « per conoscere 
se in tenda presentare al Pa r l amen to un di-
segno di legge per la sistemazione e il miglio-
raménto degli scrivani, delle p re fe t tu re e 
so t toprefe t ture del Regno »; l 'a l t ra al mi-
nistro dei lavori pubblici «per conoscere 
gli in tendiment i del Governo intorno alla-
t a n t e volte promessa costruzione d ' un r iparo 
per le navi nella spiaggia di Terranova di 
Sicilia», 

Non essendo egli presente, si in tende che 
ritiri le interrogazioni medesime. 

L'onorevole Sorani ha interrogato il mi-
nistro del, tesoro « per sapere se, dopo 
quanto disse nell 'esposizione finanziaria, 
circa alla fabbricazione degli zuccheri, di 
cui avrebbe r is t re t to a poco per volta i be-
nefìzi alla protezione, sia vera la voce che 
a questa riduzione più non si verrebbe; e, 
se la voce non è vera, quando pensi di pre-
sentare alla Camera gli escogitati provve-
dimenti ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
il tesoro ha facoltà di r ispondere a questa 
interrogazione. 

CODACCI-PISANELLI , sottosegretario di 
Stato per il tesoro. L 'onorevole in te r rogante 
può essere sicuro che quan to fu annun-
ziato nell'esposizione finanziaria, r ispet to 
a modificazioni della legge sulla tassa-
zione degli zuccheri, sarà man tenu to , come 

ogni al t ra pa r t e del p rogramma del Go-
verno, che era ivi annuncia ta . Questi pro-
getti richiedono accurat i s tudi del Ministero 
delle finanze; e l 'onorevole ministro delle fi-
nanze è già all 'opera per presentare al Con-
siglio dei ministri i proget t i coi quali si 
t r adu r rà in a t to la dichiarazione f a t t a nel-
l 'esposizione finanziaria. Nulla è muta to in 
proposito. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Sorani ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to delle 
dichiarazioni r icevute. 

SORANI . Ringrazio l 'onorevole sottose-
gretario pel tesoro delle dichiarazioni f a t t e 
e non posso che dichiararmi sodisfat to: per-
chè il silenzio ed il r i ta rdo nella presenta-
zione dei provvedimenti , avendo cagionato 
una certa incertezza nel mercato finanziario, 
avendo dato adito alla mala speculazione di 
prof i t tarne, oggi con ia esplicita sua risposta 
ogni equivoco è eliminato. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Comandini al ministro del-
l ' in terno « per conoscere le ragioni per le 
quali f u sciolto il Consiglio comunale di For-
limpopoli». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l ' in terno ha facol tà di r ispondere a questa 
interrogazione. \ 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Le ragioni per le quali 
venne sciolto il Consiglio comunale di For-
limpopoli sono ampiamente svolte nella re-
lazione che precede il relativo decreto. 

Io non lo citerò per intiero, perchè l 'onore-
vole Comandini lo avrà cer tamente letto, 
ma mi l imiterò alla p a r t e essenziale, la quale 
dice così: « Una prova manifesta della man-
canza di capaci tà ed a t t i tud ine degli ammi-
nis t ra tor i è lo s ta to di completo abbandono 
in cui sono lasciati t u t t i i pubblici servizi, 
senza che alcuno sia in grado di provve-
dere a l loro r iordinamento . 

« Tale è del servizio di riscossione dei dazi 
di consumo, tale quello delle scuole elemen-
ta r i e del-convit to normale maschile, ove 
manca ogni ordine e mancia ogni disciplina; 
tale è del cimitero divenuto a f fa t to insuffi-
ciente al bisogno. L' indice della situazione è 
meglio dato dal bilancio prevent ivo 1904, a 
cui favore f u inver t i ta la.somma di lire 7,600 
presa dalla Cassa pensioni comunale per 
far f ron te a spese di indole ordinaria non 
che dal bilancio 1905 non ancora appro-
vato , nel quale la sovraimposta ai t r ibut i 
diret t i è s t a t a a u m e n t a t a ad oltre 4,000 
lire ». 

Queste sono le ragioni principali per le 


